

# 第一部分 福音

## 第1講 聖經的精義

哥林多後書第三章6節：「祂叫我們能承當這新約的執事，不是憑著字句，乃是憑著精意。因為那字句是叫人死，精意是叫人活（註：『精意』或作『聖靈』）。」因為精意是叫人活，字句是叫人死，也就是說精意可以賜生命給我們，字句就絆倒人，按原文的意思，那個「死」是「跌倒」之意。所以我們要解釋聖經的精義，因為精意是叫人活，這是在新約裏，也就是在主耶穌和我們立的新約裏，承擔屬靈的執事應當懂得的真理。

### 聖經的精義

關於聖經的精義，保羅解釋得很清楚，並且也告訴我們，這個聖經的精義就是永生 神的命令，藉著眾先知的書，要指示萬國的民。羅馬書第十六章25至26節這兩節聖經說明聖經的精義所在，第25節清楚記載聖經的精義，第26節就是 神命令我們去傳這些訊息。

羅馬書第十六章25節：「惟有 神能照我所傳的福音和所講的耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘，堅固你們的心。」由此看來，聖經的精義共分三大部分，第一部分是福音，「惟有 神能照我所傳的福音」，福音是聖經精義的第一大部分；第二部分是耶穌基督，「和所講的耶穌基督」，就是聖經精義的第二大部分；第三部分就是永古隱藏不言的奧秘，「並照永古隱藏不言的奧秘」，其它都是配合這三個部分。當然聖經還有很多一卷一卷的解釋、一個時

代的解釋、專題的解釋以及其它很多種解釋。但是聖經的精義只有三大部分，這是永生 神命令我們去傳講的。

這三部分是永生 神命令藉眾先知的書寫明出來，眾先知的書就是聖經。羅馬書第一章1至2節：「耶穌基督的僕人保羅，奉召為使徒，特派傳 神的福音。這福音是 神從前藉眾先知在聖經上所應許的。」所以這福音就是眾先知的書裏所有的，那麼眾先知的書是什麼呢？這裏很清楚地寫道，眾先知的書指示萬國的民，所以眾先知的書就是聖經。 神在聖經裏藉著眾先知應許了福音，還啟示了耶穌基督，還說明了永古隱藏不言的奧秘，這三大部分是永生 神的命令藉著眾先知，要指示萬國萬民的。

所以永生 神的命令，藉眾先知寫的這本聖經，所傳達的訊息就是三大類：第一類是福音，第二類是耶穌基督，第三類是講永古隱藏不言的奧秘。如果這三大類的訊息和真理我們都能掌握，都聽清楚，我們的心就堅固，就在信仰上絕對不會動搖，這是眾先知的書指示萬國的民，使他們信服真道，那這就信得正確堅固。

### 見證聖經的力量

當保羅在寫羅馬書時，新約聖經並還沒有編輯起來，也就是說新約還在一步一步藉著聖靈的感動，使徒們、先知們還在撰寫中，還沒有集合和編輯成冊。保羅竟然就在那時說，這本書要指示萬國的民，請想一想這是一句多麼大的大話，一本書還沒有印出來，就說要給萬國的民，要指示萬國的民，這是不可思議的話，世界上有哪一本書可以說要指示萬國的民，讓每一個國家都有呢？這話在保

羅說的時候根本就是狂話，假如保羅不是瘋子的話，他絕說不出這種話。

但是非常奇妙的，今天聖經的普遍流通和翻譯廣泛，在全世界上是獨一無二的。我們都知道聖經的翻譯版本到目前有兩千三百多種語言，世界上沒有哪一本書可以有這麼多種文字的翻譯。這就證明了，這本書是永生 神命令眾先知寫出來，並且實際地推廣到萬國的民，這是件不爭的事實，不用爭論，就憑 神這一句話，就能知道這本書的來源、背景、力量有多麼大。

我曾經在好多少數民族中傳福音，在泰國的北部有七個少數民族，它們分別是「KAWA」、「LISO」、「LAHU」、「GELIANG」、「MIAO」、「BEI」以及泰族。這七種民族中，有的族群只有二、三十萬人，而「GELIANG」是其中最大的，有九十多萬人，他們從緬甸出來住在泰緬邊界上，一直跟緬甸政府在打仗，他們中間也有聖經。「KAWA」族只有二十多萬人，一個小小的部落群，當然他們的言語是很少的，是少數民族中的少數民族。他們的言語很不普遍，只有他們那個小小的族群流通這種言語，但是他們也有聖經。所以這證明了聖經是永生 神的命令，藉著眾先知寫的，唯有這個永生 神的命令，按照永生 神的命令就推動了這聖經。因為永生 神的命令出來誰能夠阻止呢？ 神的命令下達了，誰能夠不去做呢？

### 基甸會的成立

但是各地也有消滅聖經的運動，在中國有三次，在美國也有。我們大家都知道，在美國曾經有一個基甸會，基甸會是兩個有錢的

大商人在火車上不期而遇，他們就覺得聖經這個東西很討厭，一直說人類有罪有罪，簡直是莫名其妙，他們有點不贊成。就說來想個辦法叫聖經停止出版，我們挑出它的錯處並且還懸賞，那個時代叫懸賞，若我們實實在在地挑出聖經一個毛病，就可以領獎1000美元！當然現在的1000美元算不上什麼，但是在那個年頭已經不得了，那時10塊美金就很大了。所以這兩個人就商量好來做這件事，並且約定明年這個時候，約一個地點見面，看看是否能找到聖經的錯處。

到了第二年，他們兩人按著時間，按著約會的地點會面了，會面了兩人都都不說話。其中有一人忍不住了，就問說：「老兄你找出聖經錯誤有多少呢？」另個人低著頭不敢抬頭，就說：「對不起，我現在信耶穌了。」那人驚奇地問：「你怎麼會信耶穌的呢？」他回答說：「我查了半天，不光沒有錯誤，而且我的心還被感動了，我信服耶穌了，那麼你呢？」那人也回答說：「不瞞你說，我也信了耶穌，因為我查考聖經，不只沒有錯誤，並且句句都扎了我的心，使我不能不信。我不查考便罷，這一查，我就信了耶穌呢！」然後兩個人就開心地握手說：「我們都信了耶穌，我們是主內的弟兄了，那麼我們就成立一個會來推廣聖經好了！」結果他們不但不消滅聖經，還要來推廣聖經。那麼兩個人就合力成立了現在世界上商人中最大的一個組織，叫基甸會。

基甸會現在在六、七十個國家都有分會，他們專印聖經，並且送聖經，尤其在各國酒店的房間裏都放有一本聖經。我們知道泰國是佛教國家，但是泰國的旅館裏都有聖經，那都是基甸會贈送的。雖然這些聖經放歸放，有人看，也有人不看，但是這些聖經的效果不得了，因為各國都有很多的報告，有很多人加入基甸會。為什麼

呢？因為好多人對世界灰心喪志想要自殺，想要尋短見，但是在旅館裏無意之中打開抽屜，發現裏頭有一本書，就打開看看，看完之後不但不自殺，還得救信主了。所以這些人得救後便積極地參加基甸會，使得基甸會成為最龐大的基督教商人團體，我曾經多次在臺灣基甸會的退休會裏為他們解釋聖經。就像這樣，越想消滅聖經，結果聖經卻越來越多。

### 聖經在中國

中國清朝末年慈禧太后當政中曾有愚昧的事，在義和團時期是反基督教的，因為義和團說洋人的刀槍不可怕，只要他們一念咒語就能刀槍不入，所以慈禧太后很相信他們，就鼓動他們，到處光著膀子練武，練刀槍不入。後來民間排洋，而排洋第一個排的就是基督教及教會。有好多初信主的人都被殺害，甚至聖經都被燒掉，結果呢？聖經反而越燒越多，根本燒滅不了，因為聖經是永生神的命令所寫的，人沒有辦法消滅的。

在抗戰勝利後的新學派時期，那時中國又有一次反宗教運動，日本投降以後，幾年之間也不分青紅皂白，也不考察是真是假，就燒了聖經，想把聖經消滅光。而中國在文化大革命的時候，把聖經也列入破四舊之一，結果消滅得如何呢？現在就連新華書局也都在賣聖經，為什麼呢？因為沒有辦法，聖經是永生神的命令藉眾先知所寫的，祂要把它（聖經）推到世界各國，誰能夠阻擋呢？誰能跟永生神來作對呢？這是抵擋不了的。所以由此證明聖經就是神的命令藉著眾先知的書寫成的，要指示萬國的民信服真道，這段話也就是聖經精義的原理。

## 聖經精義的啟示

聖經共有六十六卷，一百多萬字，大概節數是三萬一千一百二十四這樣一個數字，是太龐大的一本書，有很多要道。這樣龐大的一本聖經，看起來真是困難，所以人很難懂，但是那都是文字，都是字句，我們除去了字句，只要吸收精義就可以了。所以我們作為新約執事、新約傳道人、新約為主做事的人，不用按著字句一個一個字盯著去查，我們只要明白這個精義就可以了。精義有三大段，第一段就是福音，第二段就是講耶穌基督，第三段就是講永古隱藏不言的奧秘。聖經精義是永生 神要指示萬國萬民的，保羅說：「惟有 神能照我傳的福音和耶穌基督，並照永古隱藏不言的奧秘堅固你們的心，這奧秘如今顯明出來，而且按照永生 神的命，藉眾先知的書，指示萬國的民，使他們信服真道。」

接下來將由淺入深，一步一步按這個次序為大家查考這三大部分，按次序我們來學習，一步一步地明白聖經的精義。有了這三部分的講解，我們就可以作新約的執事，就可以在萬國中傳播真道，信服真道。所以這本《聖經要道略解》第二集的內容是很重要的，我想開明宗義，把我們查考這一套聖經精義的啟示先說明解釋出來，盼望弟兄姊妹們，若想承擔新約的執事，只要把這三大部分詳細地查考領悟清楚，就可以作新約的執事，傳 神的真道。